

秦始皇三十三年略取

## 秦皇派人戍守五嶺



南越陸梁地，至今（一九九八年）已歷二千二百一十二年，可以說是

中國香港歷史的開始。

新界鄧族的先祖鄧遐

（字安遠）於東晉哀帝隆和元年（壬戌歲），公元三六二年任竟陵太守。燕王

派呂護攻洛陽，河南太守戴施奔宛，晉將陳祐告急，大司馬桓溫遣吳國內史庾希及竟陵太守鄧遐率舟師三千人助陳祐守洛陽。

鄧遐之子鄧羌，任東晉鎮國將軍時，與右軍王羲之同力王事，路出湖湘，王到鄧羌家中探訪。當時鄧氏家族正在撰寫族譜，而王羲之係當代有名的書法家和文學家，因此乃請他為鄧氏族譜作序。

鄧遐這一支派，自從他做了竟陵太守之後，才遷離新野，徙立湖湘。鄧遐之父鄧嶽，係王敦部將，王敦著功交、廣二州，鄧嶽必有參與其役。熟悉南越情況。

## 視南越為瘴癟之地

中原地區的人士，一向視南越為瘴癟之地，蠻人所居。秦始皇三十三年丁亥歲，公元前二一四年，派遣逃亡、贅婿、賈人等三類社會上低下層人士，組成混合部隊，略取南越陸梁地。

贅婿，廣東話叫做「招郎入舍」的人。這類人不事生產，食住都在妻家。賈人，古代日中為市、物物交換為主，屬商販之類，當時不受尊重。所謂陸梁地，指當地居民，在山陸居住，強梁不講理。交趾之名，係指當地蠻人，睡眠時頭向外，足在內，兩足相交，以人臥態而名其地。

當南越陸梁地略取到之後，即置桂林、南海、象郡三郡。桂林、南海兩郡，在今廣西、廣東境內，香港也在其中。象郡則有一部分在今越南北部和中部部分地區。封趙佗為南越國王。但可能有部分土地在今越南境內，越南有些史學家，把趙佗列為越南正史上的第一位君王。

第二年，秦始皇派遣謫徒五十萬人戍守五嶺，與南越人相處。這批人包括無能的治獄吏，被判服苦工要押送去築長城的人，總之是一些犯輕微罪案的人，其刑罰等於邊疆流放。

鄧、文、廖、彭、侯、陶、李新界七氏族以及其他民族的南遷，多由宋代開始，或因戰亂，或因災荒。中國政教，由北而南，逐漸融化起來。

古代中國人對於天下的概念（世界觀），以為河南乃華夏的中心，亦即是世界的中心，因此名為中州。那時缺乏海洋知識，天下以海為界，不知世界疆域的廣闊，亦不知人類種族那麼複雜，在概念中，只有用東夷、西戎、南蠻、北狄來區別環繞中國四周的外族。

## 宋代開始入粵定居

鄧族先祖鄧遐在公元一六三六年（公元三六二年）奉大

司馬桓溫之命，與庾希領舟師三千人協助陳祐保護洛陽。當時桓溫曾建議遷都洛陽，向東晉哀帝上疏。主張自永嘉之亂，播流江表者，一切北徙，以實河南。在當日的一般士大夫心目中，長江以南地區，視為江表或江外，非華夏的中心。要將其北徙南遷的人，都是沒有朝廷背景的人。秦始皇略取南越與桓溫上疏建議要將其北徙的人士，都屬於社會低下層的群眾。在民族苦難的年代，出現了一種危險的傾向。

自宋代開始，七大氏族以及其他氏族先後南來入粵定居，開疆拓土。這些氏族來自華夏中心地區，各有其歷史背景，帶來了大量中華文化種籽，並且開創了大量的、美麗的、寶貴的文化花果。

我們研究香港歷史，應先探索其時代背景。（九）